

## 众志成城 防控疫情

## 全员“核检”:白衣战士冲在前线

□记者 刘伟

8月10日,周口市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室发布了关于开展中心城区全员免费核酸检测的通告,周口中心城区迅速开展全员核酸检测。从天明到黑夜,无数医护人员冒着酷暑奋战在周口市各个社区,为居民进行核酸采样。

此次中心城区全员核酸检测包含川汇区、经济开发区、城乡一体化示范区、港口物流产业集聚区范围内所有居民(含暂住人口、临时流动人口等)近60多万人。根据市疫情防控指挥部要求,8月14日中心城区全员核酸检测要全部结束,具体检测方案、检测点设置都是由各区政府根据实际情况科学统筹、各自布局,由中心城区的周口市中心医院、周口市中医院等9家医院承担检测任务,并备用了第三方检测机构。为提高检测效率,本轮核酸检测采用“10合1”混检方式。

### “我年轻,还能坚持,还可以和大家一起战斗”

8月9日10点50分,接到川汇区疫情防控指挥部的通知后,周口市中心医院紧急召开会议,对全员核酸检测的具体事宜进行安排部署。该院要求,要高标准、严要求,按流程、细分工、明责任,全方位统筹,以确保核酸检测工作有序进行,并把采样、转运、医疗废物回收的具体事项责任到人,要求医务科、护理部、疾控科、感染科、检验科、大管理科等相关负责人做好预案,以确保此次任务圆满完成。

在4个搭起的帐篷内,采集咽拭子的医护人员迅速到位。她们穿着密不透风的防护服,戴着乳胶手套、护目镜,严格按照操作流程采样,轻声细语提醒受检人员“仰起头,张大嘴,啊啊啊”采样完毕,配合很好,谢谢您!伴随一次次温馨提醒,一遍又一遍的沟通,全员核

### 周口市新冠病毒疫苗接种进度通报

目前,全市新冠病毒疫苗接种工作已进入攻坚阶段,为强力推进各县(市、区)新冠病毒疫苗接种进度,确保按照规定时间完成省定任务,现将各县(市、区)18岁及以上人群接种进度通报如下:

截止日期 2021年8月13日18时			
单位	第一剂累计接种率(%)	位次	8月13日第一剂接种人数(人)
开发区	128.03	1	279
示范区	104.36	2	134
川汇区	94.82	3	718
郸城县	85.39	4	834
淮阳县	84.17	5	2723
鹿邑县	82.07	6	1457
港区	80.70	7	63
沈丘县	80.48	8	1602
扶沟县	80.14	9	1638
太康县	78.96	10	854
项城市	78.72	11	774
商水县	77.33	12	2534
西华县	74.50	13	3298

□记者 徐松 通讯员 孙小明

2021年8月10日凌晨1点,郸城县汲水乡西李庄村,立秋三天了,夜里已经有了些凉意,周围的几个村庄都进入了初秋的梦境,只有葱绿的农作物在夜风里沙沙作响,一派安宁祥和的景象。村口有一盏灯始终亮着,那是西李庄村设置的疫情防控卡点。此刻,村党支部书记史朋礼、卫生所所长梁宗杰等5人还在值班,他们像边疆哨卡的士兵一样守卫着这一方安宁。

梁宗杰突然感到胸口一阵难受,忍了一会儿,终于向史朋礼说:“史书记,我身体不适,想请一会儿假,回家吃片药再来。”

“老梁,你回去休息吧,这几天你真累,别累坏了身体,反正夜里来往人员少,我们几个都在。”史朋礼劝他说。

在场的几个人都劝他回家休息,于

### 郸城村医梁宗杰以生命赴使命倒在战“疫”一线

是梁宗杰换好衣服回家了。谁也没想到,他这一走竟成了永别。凌晨5点左右,大家得到了梁宗杰突然病逝的噩耗。

据梁宗杰的家人说,夜里一点多梁宗杰回到家时,感觉心慌胸闷,服了速效救心丸,症状仍不见缓解,并且开始出现呕吐,于是家人一边为他吸氧,一边拨打120急救电话,同时给邻村的张正杰医生打电话,当120急救车、汲水卫生院副院长郝华驾驶救护车和张正杰医生几乎同时赶到时,梁宗杰已经匆匆走了。

这个消息让大家难以接受,都哽咽着说:“老梁,疫情防控工作还没结束,你怎么可以先走啊?”

也许,老梁真得太累了,他需要好好睡一觉。

8月7日,根据全县疫情防控需要,

在西李庄村口设置了疫情防控卡点。汲水乡卫生院抽调梁宗杰配合村干部在卡点执行任务,负责对过往车辆及行人消毒、测量体温等。白天,烈日灼灼,坐着不动尚且汗流不止,何况他穿着密不透风的防护服,来回忙碌,一站就是几个小时。吃饭由家属送到卡点来,夜里就休息在防控卡点。大家看在眼里疼在心里,都劝他休息一会,他说:“我是医生,防控知识受过专业培训,咱们村从外地返乡的人员多,万一哪一点处置不当就会酿成大祸。”

自7月底郑州出现疫情以来,周边县市相继发现感染病例,郸城的疫情防控形势异常严峻起来。

乡村医生是全县三级公共卫生服务体系的主角,也是农村疫情防控的主

要力量。郑州疫情出现之后,梁宗杰按照上级要求,挨家挨户逐一摸排外地返乡人员的身体状况,每天上门为群众进行体温监测,筛查疑似病例,监控外地返乡人员的居家隔离,协助村委会做好来往人员的有序流动及闭环管理。这些天来,他确实太累了。

西李庄村的群众说,我们村1800多名群众,愿意双膝跪拜,恳求老天让梁宗杰起死回生。然而,时光不能倒流,梁宗杰再也醒不过来了,他刚刚56岁,还年轻。

如果时光可以倒流,让我们回到2020年的春天吧。春节刚过,新冠病毒肆虐,郸城县先后确诊6名患者。作为村医,梁宗杰担起了全村人员体温监测、环境消杀、监控居家隔离、流调、信

息上报等一系列任务。那时,每个村口都设有防控卡点,梁宗杰同样穿着密不透风的防护服,为过往人员测体温、消毒、登记;同样是24小时值守,吃住都在卡点。不同的是,今年是烈日炎炎,去年疫情防控期间赶上寒风凛冽,一到深夜,冻得让人瑟瑟发抖。

如果时光可以倒流,让我们回到2019年的春天吧。那时,郸城县四家医疗服务集团刚刚成立,医共体建设全面展开。村卫生所作为全县医疗网络的神经末梢,责任重大。居民签约服务、“三高”人群筛查、慢性病管理、健康教育、疫情防控、疫苗接种……上面千条线,下面一根针,一天到晚梁宗杰不停地在村子里转悠,出了这家进那家,几乎没有吃过一顿应时饭,没睡过一个囫囵觉。郸

城县医共体建设受到国家、省、市表彰,谁能说这里面没有村医的一份功劳呢。

如果时光可以倒流,让我们回到梁宗杰人生的春天吧。1965年出生的他,20多岁就当上了村医。那时农村医疗条件简陋,他一个人担负着全村1800多人的医疗工作,还要抽空兼顾着家里的农活。“扛起锄头是农民,背起药箱就出诊。”一年365天上岗,他不管白天黑夜、寒冬酷暑,随叫随到。

“为乡亲们做点实事,活着才有价值。”梁宗杰说。全村要说大家最尊敬的人,那就是乡村医生。他知道乡亲们挣钱不易,用药都是选实惠的,能省一点就省一点。不管有钱没钱,先看病再来说。

从医30多年来,梁宗杰在最基层的医疗岗位上,默默奉献,兢兢业业,是他自己最热爱的工作付出了上一生的心血,虽然平凡,却令人敬佩。

斯人已去,药香仍留。



### 做好疫情防控 确保乘客安全

面对疫情防控严峻形势,市公交总公司严格落实各项措施,坚持每天对所属公交场站、运营车辆、办公场所进行两次消毒,对进出人员测温扫码和登记,对所有运营车辆配备额温枪、张贴健康码、行程码等,全面保障市民安全出行。

记者 支亚茹 摄

员那样被大家所熟知,但疫情防控一线却离不开他们,因为他们承载着全市新冠病毒检测的最艰巨、最危险的任务,他们是零距离面对病毒的隐秘战士。

为了尽快出核酸检测结果,在这个没有硝烟的战场上,周口市疾控中心微生物实验室承担了全市12万份的检测任务,每天要出几万份检测报告。检验科24名检验员已在工作岗位上奋战多日,24小时不休息,都吃住在单位,轮流检测标本,家成了最遥远的地方。

“护目镜、隔离服、N95口罩、手套、鞋套……”里三层外三层,全副武装。而他们要穿着这么一套密不透气的防护装备在负压环境下高强度工作4小时以上。据了解,在检测病毒的过程中,要求工作人员细致再细致,但穿戴防护设备却有着常人难以知悉的繁杂和艰辛,即使他们非常熟练,穿脱一次也要半个小时。

这次周口市中心城区的全员核酸检测,大多是有承担此次核酸检测采集的9家医疗单位承担,为能够及时、准确出结果,他们都是加班工作,人员轮休,机器不停。

“收样、登记、检测、复检……”检测科的工作不但很枯燥,还要与可能存在病毒的样本作伴,精力要高度集中,一次检测下来,整个人都精疲力尽。周口市第六人民医院检验科科长张永红说:“我们科室9个人,三班倒,24小时不停歇,每天要检测核酸样本近万份,超负荷的工作,现在感觉一天比一天累,压力非常大,但是我们都没有抱怨。”

自8月9日下午3时起,川汇区率先开展全员免费核酸检测,8月10日起,中心城区全员免费检测,连日来,辖区居民按照通知的时间、地点要求,有序错时到指定的地点接受核酸检测。同时,有近千名医护人员、各级政府部门及基层社区工作人员、爱心志愿者服务队忙碌在各个核酸检测点,他们无私奉献、笃定担当,凝聚合力,守护者周口人民的健康安全,成为盛夏里一道靓丽的风景线。